
Budapestre vonatkozó újságcikkek
^

Cím

Forrás:.................... - ..... ............

/ 3 ^

- f ----------------------------

(Hely) (Idő) (Köt. v. fűz.) (Oldal)

Osztályozás

Tárgy 1 - u
Hely

Idő

"  w -
Személy

S Z O M O B T  E M I L ;

0 €
m t d a J e  B t i d a . j ^ e a f
j u b i l á l  I

Nyolcvannégyen voltunk írók és új­
ságírók, akik élünkön Rákosi Jenővel, 
megalapítottuk és összekoldultuk ai  Ott­
hon írók és hírlapírók körét, melynek 
első helyisége ott volt a Muzeum-kör- 
uton, legkedvesebb tanyánk: a híres és 
azóta megszűnt Fiume kávéház felett. 
Fájdalmas visszaemlékezni ezekre a rég­
múlt időkre, mert a nyolcvannégy ala­
pitó közül ma már mindössze hatan va­
gyunk! Ez az elmúlt szép ifjúság úgy 
elevenedik meg emlékezetemben, ol­
vasva a lapokban, hogy az idén há­
rom fővárosi színház készül megülni ju­
bileumát, a Nemzeti Színház, a Magyar 
Szinház és a régi Fővárosi Orfeum épü­
lete, amelyben ezidőszerint a Művész 
Szinház játszik. Azt is hallom, hogy 
Bárdos igazgató a színházat egy estére

Somossy Károly emlékének, aki itt nyi­
totta meg a Fővárosi Orfeumot, a mulató 
Budapest legszebb, legelegánsabb és 
"Világvonatkozásban is egyik leghíresebb 
szórakozóhelyét.

Most negyven éve, ez a derék Somossy 
Károly feljött az Otthon-klubba és 
egyenesen Rákosi Jenőt kereste. Az el­
nök ur ugyanis állandóan ott tartózko­
dott közöttünk, ő volt a feje a család­
nak, melynek minden tagját az igaz sze­
retet, tisztelet és őszinte ragaszkodás 
fűzte egymáshoz. Óraszám lehetne erről 
az újságírói összetartásról beszélni!

Somossy haptákba vágta magát és ál­
talános meglepetésre kitünően betanult 
magyar üdvözlő beszéden át meghívta 
Rákosi Jenőt és bennünket mindnyájun­
kat orfeumának megnyitására. Hogy 
mi legyünk az elsők, akik ott a németBárdos igazgató a szmnazai egy wicic i —

kölcsönadja az Artistaegyesületnek, mely! szó helyett a magyart fogjuk hallani! 
hódolni kíván a szinház megalapítója:1
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azt jelentette, hogy másnap este jelen 
kell lennünk nekünk is; elegánsan ki­
öltözve, frakkban, fehér nyakkendővel. 
Az egész közönség: csupa iró, meg új­
ságíró, továbbá a Nemzeti és a Népszín­
ház művésznői, művészei és a hatóságok 
kiküldöttei. A főváros részéről a főpol­
gármester, az alpolgármesterek, a fő­
kapitány, az összes kerületi kapitányok.

Azzal kezdődött az estély, hogy végig­
sétáltattak bennünket az orfeum összes 
helyiségein, a nézőtéren, a színpadon és 
csakhamar megállapíthattuk, hogy se­
hol ennél szebb, tökéletesebb és ideáli- 
sabb színházat nem láttunk, aminthogy 
az ma is. Aztán helyet foglaltunk a dú­
san aranyozott nézőtéren és megkezdő­
dött az előadás. Egymást érték a káprá­
zatos varieté számok, közben egy na­
gyon szép magyar leá> y magyar nótá­
kat énekelt, utána pedig Baumann Ká­
roly magyar kuplékat. Eleinte ez igen 
furcsán hatott és hangzott az orfeum 
színpadáról, amiért rögtön készen vol­
tunk az ítéletünkkel: a magyar kupié­
nak nincs jövője! Ma röstelkedhetünk 
érte. Aztán egy francia baba jött a szin-u i ''. -nj —padra, a leghíresebb chansonette-énekes- 
nő, aki valaha létezett, a tiindériesen 
szép Anna Held, aki szintén rég meghalt 
de éppen az elmúlt szezonban elevení­
tette fel emlékét az a nagy revue-film  
melynek, ha jól emlékszem, Ziegfield 
görlök volt a cime. Végül egyfelvonásos
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operettet játszottak Das Frauenhataillon 
címmel, szerzője Reiner, helyesebben 
Rajna Ferenc, ott ült közöttünk, az Ott­
hon tagjai között és borzasztóan titkolta, 
hogy ő irta a librettót. A szinlapon a 
szöveg Írójaként Somossy Károly szere­
pelt, mert ez időben kompromittáló volt 
valamirevaló írónak orfeum számára 
dolgozni. Az operett zenéjét az olyan 
korán elhunyt Hermann Rosenzweig. i 
az orfeum karmestere szerzetté, aki 
utóbb Tél és Tavasz cimü operettjével 
nagy sikert aratott a Népszínházban is. I 
ahol Blaháné és Hegyi Aranka játszot­
ták a két női főszerepet. A Frauen- 
battaillon fő női szerepét, egy snájdig 
huszártisztet az utolérhetetlen Carola 
Cecília adta, egy ulánushadnagyot a tün­
dén Zamora, egy tüzértisztet Hansi 
Reichsberg, a férfi főszerepeket Rück és 
Werner komikusok. El voltunk ragad­
tatva. Csak ekkor láttuk, mennyivel kü­
lönbül játszanak itt és mennyivel mu­
latságosabb darabot, mint más színház­
ban és elszédültünk a kiállítás és jel­
mezek káprázatos gazdagságától. Még 
ma is a fülembe cseng Rosenzweig mu­
zsikája, a Carola Cecília és Zamora be­
lépője:

Die Hose roth, die Weste blau,
Sie kennen die Farben ganz genau, 
Die Hose blau, die Weste roth,
Die Farben sind der Männer Tod. ,



és tisztára emlékszem a librettóra is, 
mely miután az egész világot diadal­
masan bejárta, orfeumbeli premierje 
után hosszú időn át a Magyar Színház 
műsorát is uralta Asszonyregiment el­
nevezéssel.

Szóval, nagyon meg voltunk elégedve 
és vége lévén a produkciónak, menni 
akartunk, amint az előcsarnokba lépve, 
ragyogó fényben és virágoktól pompá- 
zón bontakozott ki az orfeum kávéháza. 
Livrés pincérek állottak itt sorfalat a 
választékos Ízléssel terített asztalok men­
tén, némán és katonás fegyelemben 
várakozva reánk. Somossy Károly meg­
hívott bennünket vacsorára is, amelyre 
hivatalosak voltak mindazok, akikben 

l a színpadon gyönyörködhettünk. Eleinte 
kissé feszes volt a hangulat, de már az 
első fogás után nagyon összebarátkoz­
tunk az orfeum észbontóan szép asszony- 
regementjével és külföldi vendégeivel. 
Azt hiszem, parancsba volt kiadva ne­
kik, hogy nagyon jól bánjanak az újság­
írókkal s ők megértették, hogy itt egzisz­
tenciális kérdésről van szó. Az öreg So­
mossy kitűnő adminisztrátor volt, éppen 
a saját személyét véve ki, —  ha nem 
ezresekkel dobálódzik, hát nem mint 
koldus, hanem milliomosként halt volna 
meg. Geniális ember volt és olyan meg­
ható tósztban ünnepelt bennünket, hogy 
legszívesebben a nyakába borultunk 
volna. A felköszöntőjének ellenállhatat­
lan hatását bizonyítja, hogy Rákosi 
Jenő hosszan felelt rá, ami az ünnepé­
lyes megnyitásnak igen nagy súlyt köl­
csönzött. Több beszéd nem is volt, —  a
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művésznők Írtaké enekeltek és táncol- 
tak, amig közülök az imádandó Held 
Anna' holtrészegen dőlt Boross Samu 
karjaiba, aki az egyetlen párizsi ösme- 
rőse volt itt Pesten a Nagjmiező-utcában.

Ezzel aztán fel volt avatva az orfeum 
és mi nem igen frekventáltuk többé. Le­
het, hogy ezért is kellett tönkremennie 
a gavallér Somossynak és ezért letűnnie 
Carola Cecília és a többiek szerencse­
csillagának. Száz, meg százezreket köl­
töttek ezek ketten, a temérdek pénz, 
amit kerestek, szinte parázzsá égett a 
tenyerükben. Somossynak a fényes üzlet­
menetei folytán olyan passziói támadtak, 
melyekhez indiai nábobok sem elég gaz­
dagok, a gyönyörűséges Carola Cecília 
egyéb költséges ötleteiről nem is szólva, 
mindig más és más ötösfogaton tűnt 
fel a Stefánián, de úgy, hogy’az iskolá­
zott öt ló egymás elé volt fogva! Két 
kézzel szórta a pénzt, nem csoda, ha 
elpusztult, tönkrement mindenki, aki 
ennek a rendkívüli nőnek a csókja után 
vágyott, elkészült végül ő maga is és vérző 
szívvel itthagyta Budapestet.

Ezzel véget is ért a Somossy-orfeum 
aranykora. Jött az uj igazgató, az uj 
primadonnák, Anna Held se tért vissza
többé, Zamóra elvesztette két nefelejts- 
kék szemének ragyogó világát, Reichs- 
berg Hansi a tavasszal elhunyt Preger 
igazgató felesége lett. Az orfeum már 
nem volt az többé, aminek indult, a 
drága programja nem izgató, nem 
frenetikus, családi műsor, mint ahogy 
hirdették. A régi lánvok. az úgynevezett j
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büfétündérek, meg akik virágot árultak a számlával. Erre várt a lovag, adott tiz 
csekély kivétellel elnyüttek és polgár' vagy húsz forint társaságpénzt a leány­
életre rendezkedtek be. Mások jöttek nak, esetleg Qlvitte a Stefánia-uti hajnali 
akik fáradtan sétáltak odafenn a hang- korzóra fiakkerezni is egy kiest, de aztán 
fogó szőnyegekkel bevont karzaton, me- sietett haza, hogy el ne mulassza másnapi 
lyet még mindig télikertnek hívtak és munkáját.
vártak a rejtelmes idegenre, a mesebeli Tr.. ’ ,■J ° Vörös Elek cigánybandaja tíz éven ke-hercegre, aki majd eljön értük, ékszere­
ket aggat a nyakukba, drága prémeket resztül húzta az orfeum kávéházában, 

olyan hosszú időn át tehát, mely egyedül
a vallukra es cserebe a szerelmükért maid . , . , , ... .,. . .  .. J all a cigányprímások torteneteben. Koz-raiuk pazarolja a millióit. JDe ezek nem. v „. J ..íC . . , , , , , ben zeneszei mentek egyik asztaltól a ma­
igen jöttek, akik voltak reg elmentek es .. , , . . . .  „
* ., . , , , síkhoz es eljátszották a nagyságos ur es aha visszatérték volna amerikai önkéntes., , ,, , „ a __ A. .. .. .... , , .  , tarsasagaban levő művésznő kedvenc no-
száműzetésükből, «geszen bizonyos, hogy a* . minden esetben fogadta
nem ezeken a lányokon mentek volna ■> hivást Annál is kevésbé mert
tőnkre másodszor. Öt forintot, tizet kap-ez^  számára nem volt kötelező, hogy 
ak esetleg egy virágjukéi vendégül lat- löadás ulá illel61 produkci6julc befe- 
tak okét előadás után a telikert amencann , azorfeumban tartózkodjanak. 

| bárjánál egy pohár coktailra, ami akkori-Ez csak biiféhölgveket kötelezte de a 
bán uj kreáció volt. De a nagystílű palik- miisorszámok ha maradtak, a saját kedv- 
nak, akiket akkor meg balekoknak nevez

, tek örökre vége szakadt, és aki bedőlt 
mégis, mihamar kiábrándult. Az egykor 
télikertnek csak a szenzációs hire marad 
meg, a szenzációt hiába keresték, akik : 
szünetekben felmentek a második eme 
letre. Külföldi démonok helyett eltéved 
magyar lányok sétálgattak itt, a szépsé 
gükbe vetett szent hittel és bizakodással

tetősükre tették. Mert az orfeum életének 
második fázisában is, mely ugyancsak 
a háború előtti időkre esik, ezeknek a hi­
tes külföldi varieté csillagoknak olyan 
horribilis fizetésük volt, hogy nem szo­
rultak se meghívásra sem arra, hogy 
megpezsgőztessék őket, a pénzbeli aján­
dékra sem, mely az ilyen meghívás foly­
tán kecsegtetett. Rhaden báróné, a Mar-

Akadt is közben csaknem mindnek gavab êm kisasszonyok, a Trandafir tündérek, 
lér ja, aki meghívta előadás után az or e- hogy csak ezeket említsem, havi nyolc- 
um kávéházba vagy az első emeleti prosz-lizezer m£rka alatt szóba sem állottak a 
cénium páholy mögötti szeparékba, ahol berlini artista ügynökségekkel, mi tehát 
a pezsgőzés hallgatólagosan még mindig ez7Q\ szemben ötven vagy száz korona, 
kötelező volt. Ott ittak és mulattak zon- amennvit legjobb esetben egy meghívás­
á r a  vagy cigánymuzsika mellett reggel ért kaphattak? Hiszen a komornájuk, aki 
négy óráig, amikor a főpincér megjelent,



veiuk jött és állandóan nyomukban volt. A hires Somossy orfeum letüntével, a£ 
ennél masa is minden kockázat, nélkül Fővárosi Orfeum már kívül is esett a mu-i
többet keresett. Persze ez nem azt jelen­
tette, hogy ezek a sztárok minden eset­
ben kivonták magukat a meghívások elől. 
Akárhányszor jó társaságban szívesen 
elmulattak, ha kellő formában hívták 
meg őket. Egy hatalmas virágarrange- 
ment például sokkal remény teljesebb ha­
tásúnak bizonyult, mint a névjegy, me­
lyet akár a portás, akár a páholynvitoga- 
tónő utján lehetett az öltözőbe juttatni. 
Viszont a portásnak, a páholynyitogató- 
nőnek tudnia kellett, ki az illető, aki a 
művésznővel előadás után vacsorázni sze-t 
retne. Elég volt ránézniük a névjegyre,! 
már tudták, hogy a meghívás elfogad­
ható-e vagy nem. Annyira, hogy a meg-i 
hívást csak abban az esetben közvetítet­
ték, ha biztosak voltak annak elfogadá­
sában. Ilyen szimatjuk volt! A legcseké­
lyebb kétely esetén csak úgy tettek, mint­
ha közvetítenék a meghívást, a valóság­
ban feleslegesen nem is fárasztották ma­
gukat. Éppen csak a színpad vasajtójáig 
mentek és azzal az álüzenettel jöttek visz- 
jszai

A művésznő sajnálja, de mára mán 
máshová Ígérkezett!

Ez az, amit Parisban az én időmben 
miile regrets-nek neveztek.

Égy további és talán legközvetlenebb 
kiegészítő része volt a negyven éves or-a 
feumnak a söntés, ahová néhány benn-' 
fentesen és habitüén kívül az artisták1 
pongyolában és az orfeum személyzete 
járt vacsorázni. Egész Pesten itt ettek a 
legjelesebben, a legolcsóbban, ebben a 
háromszobás, artisztikusan díszített helyi­
ségben, amelynek az utcáról nem is volt 
ajtaja. A müvészbejáraton át vezetett az 
ut ide, Károly bácsinak, a főurnak a bi-i 
rodalmába, aki még ma is megvan és a 
Vigszinház-kávéház trafikosa. Aki ide« 
gén ide bevetődött, eltévedten járt az 
asztalok körül, melynél szebbnél-szebb' 
magyar és külföldi artistanők bizalmas

lató Budapest keretén, Az esti műsort elö-i 
adták vasárnap délután gyermekelőadá« 
sül olyan szolidul állították össze. De ez 
a program mindig elsőrendű volt, ez 
magyarázta az állandóan teli házakat és 
azt hogy megélt méregdrága külföldi va­
rietészámok mellett is. Továbbá igen 
nagy vonzerőt gyakorolt az orfeum két 
házikomikusa, az elegáns Baumann Ká­
roly és a kövér, végtelenül mulatságos 
Gyárfás Dezső, akik első interpretátorai 
voltak azoknak a budapesti nótáknak, 
melyeket az egész ország néha hónapokig 
utánuk énekelt. Mint ma a rádió, azzal 
j boszorkányos gyorsasággal számoltak! 
be a világ minden aktualitásáról, termé« 
szetesen versben, zenekiséret mellett. Dél« 
ben jött meg például a hire annak, hogy 
Bleriot átrepülte a La Manche csatornát 
és estére Baumann már a zsinórpadlásról 
ereszkedett le a színpadra, természetesen 
monoplánon, aviatikusnak kiöltözve és 
pompás kupiét énekelt az egészről. Gyár« 
fás volt az első, aki már akkor bemu« 
latta a nadrágszoknyát, mikor még Páris- 
ban se igen merészkedtek mutatkozni 
benne. Mindketten kizárólag magyarul 
énekeltek, aminthogy ők ketten voltak’ 
az apostolai a magyar kupiénak. Igaz, 
olyan talentumos emberek támogatták 
őket verssel, zenével, mint betűrendben:; 
Grosz Alfréd, Weiner István és Zerkowitz 
Béla. Ez a három kitűnő muzsikus, sze« 
rencsére még igen produktivan itt van 
közöttünk, ők is tanúi a hajdan oly hires 
Somössy orfeumnak. Érdekes különben, 
hogy az elmúlt boldog világ három ki« 
váló komponistája közül, egyik sem hi« 
vatásos muzsikus, Grosz épitész, Weiner 
ügyvéd, Zerkovitz mérnök! Mégis az ő 
nótáiktól visszhangzott évtizedeken át 
Budapest,

együttlétben vacsoráztak.


